

政法记者走基层

杭州争当市域社会治理现代化标杆城市

杭州市上城区:

“小脑+手脚”推进基层治理迭代升级

本报记者 王乃召 通讯员 陈美媛

日前,杭州市上城区九堡街道某小区业主家中的黄金蟒(一种宠物蛇)丢失。接到警情后,110指挥中心、街道综合指挥中心立即展开指挥调度,综管队员、派出所民警、消防蓝天救援队和社区物业保安第一时间到达现场,还邀请了动物园专家到场指导。在综治中心的指挥调度下,所有人员分成9个小组对整幢楼逐层进行拉网式搜索,在周密分析蟒蛇的习性和失踪时间后,精确制定搜捕方案,用时一个半小时捕获“出逃”的蟒蛇。

九堡街道下辖村社多,区域类型多元、人群结构复杂、治理任务繁重,“过去各条线相对独立,没人牵头又互不碰头,碰到问题往往是‘各扫门前雪’,部门合力不够,应急反应迟缓,经常出现‘七八顶大盖帽管不好一顶破草帽’的尴尬现象。”九堡街道党工委委员戴文祥说,为此,九堡街道结合自身实际情况,主动转变思维、自觉探索革新,建立起了一套可以在社会治理复杂领域实现条块高效协同的全新体系——“小脑+手脚”。

所谓“小脑”,就是九堡街道社会治理综合指挥中心。这里集成了公安视频专网、四平台、市场监管平台等10余个数据端口,打造了集无线通讯系统和综合数据处理、任务指派、流转督办、绩效评估等功能的“数字驾驶舱”,使社会治理的各类信息在此快速流转、碰撞、交汇,进一步融合条块信息,提升突发事件处置效率。

除了发达的“小脑”,九堡街道还有勤快的“手脚”——进驻综治中心的城管、交警、公安、劳动监察、司法等10支执法力量和九堡综管大队3个巡查片区、18个巡查班组。经过整合、重组和“智慧重塑”,九堡街道目前已形成“150名行政执法人员+350名综管队员”的“联合作战”队伍。这些队员配备对讲机和专用执法记录仪,在辖区各个片区24小时巡逻,通过“一脑统管、一屏指挥、一键派单”,确保5分钟之内到达指定地点,对事项进行快速处置。

“小脑+手脚”模式一经应用,效果十分显著。“今年台风‘烟花’过境时风力强劲,很多树木被拦腰折断,以前发现后只能上报区里,区里再派单给相关部门,调配吊机来进行清理,这一等可能就是半天时间。”九堡街道平安办主任徐永盈说,“现在我们通过综治中心进行协调,利用街道范围内资源、力量调度,第一时间就能把问题解决掉。”

不仅是应急处突,如今“小脑+手脚”已应用到日常综合管理的方方面面。

此前,由于取证困难、执法权有限等因素,九堡客运中心附近“黄鱼车”非法载客成为管理痛点,长时间无法得到根治。“小脑+手脚”高效协同模式建立后,综治中心通过“空中巡逻”,利用地面探头发现相关违法行为并固定证据,街道综管配合交警在必经路口蹲守,取证一辆、查处一辆,有效遏制了非法载客行为。

“‘小脑+手脚’模式的目标不仅限于‘街道吹哨、部门报到’,而是要实施物理空间大整合、人员力量大统筹,力争实现执法真正大融合。”九堡街道综治中心相关负责人表示,今后街道还将深化数字赋能,依托街道数字驾驶舱探索应急管理、公安警务、城管事件、交通安全、舆情处置等5个维度的画像分色精准治理,形成数据沉淀、分析研判、预测预警、指挥调度、处置反馈闭环管理,着力让勤务更科学、防控更精准、管理更规范、基础更扎实、群众更满意。

杭州市上城区委副书记、政法委书记王文硕:

以数字法治建设提升社会治理效能

政法委书记谈平安



今年是非常特殊的一年,是我们伟大的中国共产党成立100周年,也是“十四五”规划开局之年,更是经历区划优化调整后,新上城的启航之年。

从西湖到钱塘江、从南宋皇城到钱江新城,新上城区作为“一区四中心”,资源禀赋优势突出,既蕴含着杭州独特韵味的过去,也代表着杭州别样精彩的未来。但我们也清醒认识到,巨大机遇同时也蕴含着巨大挑战:在社会治理领域,新上城政治安全任务重,信访矛盾压力大,公共安全隐患多,舆情防控风险高。新上城组建半年以来,我们正视压力挑战,以全省数字化改革“一号工程”为引领,以数字法治建设撬动体制机制创新、提升社会治理能力,为杭州争创高质量发展建设共同富裕示范区范例城市奠定好上城平安基石。

改革由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得以深化。上城区在数字化改革之初,就树立了问题导向。结合新上城政治中心、经济中心、枢纽中心、文化中心的实际情况,聚焦风险隐患,将工作重心向“治未病”转变,推动发现风险触角更全、决策大脑更灵、反映处置更快。比如我们打造的“云上智控”涉众型风险预警引擎应用场景,就是通过多部门数据联席、追本溯源,让相关部门第一时间预判出风险隐患爆发前的“冒烟指数”,再配合线下“6+X”工作机制,确保风险隐患及时掌握、及时处置。

以近期大家比较关注的教育“双减”为例,在中央政策出台前,我们的涉众风险引擎已通过信访、市场监管数据交叉发现了苗头隐患,教育局、商务局等牵头成立了培训纠纷专班、预付卡纠纷专班入驻区“6+X”专班,开展排摸梳理、实体联动,为我们后续处置赢得了主动,守住学生家长的“钱袋子”。

目前,“云上智控”已被纳入到省《数字化改革多跨场景重大应用“一本帐”》中,建成后将在全省推广,助力全省“健全社会矛盾风险防范化解体系”多跨场景建设。

下一步,我们将以实战实效为导向,在省市数字法治“1338”框架基础上,持续高质量推进“零表通”、镇街版“小脑+手脚”等重点项目建设,通过数字化改革为引领,形成更多在省市有辨识度、有影响力的上城场景、上城应用,全面提升平安建设、社会治理效能,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

涉快递违法犯罪多发 金华检方发布24条指引建议

本报记者 许梅 通讯员 赵航 张一诺

本报讯 “双十一”又要到了,又一个包裹寄递高峰即将爆发。对此,金华的快递企业都已胸有成竹,因为此前,金华市婺城区检察院已发布首个《快递行业规范健康经营指引》。

被称为“浙江之心”的金华,有快递法人企业150家、跨地市大型转运中心16个、分支末端网点950余家、从业人员近3万人……这里的快递寄递量常年位列全省第一。今年前三季度,金华市快递服务企业业务量累计完成81.39亿件。但与此同时,由于从业人员多、业务量大,快递业也一定程度成为了违法犯罪行为滋生的温床。

“近几年,我们在办案中发现,不少犯罪分子利用快递环节的漏洞,除盗窃、泄露公民个人信息等问题外,更有将快递当成危险物品和违禁品的运输线,比如寄递毒品等,暗藏巨大风险。”金华市婺城区检察院党组书记、检察长李良才介绍,2018年至2021年,婺城区司法管辖范围内涉快递违法犯罪案件249件,其中144件涉嫌盗窃罪,58件涉

嫌诈骗罪,24件涉嫌毒品犯罪,7件涉嫌买卖国家机关证件罪,5件涉嫌枪支犯罪,5件涉嫌非法收购珍贵、濒危野生动物制品罪,3件涉嫌生产、销售伪劣产品罪,其余涉及职务侵占罪等。

如何让快递业走上健康快速发展的轨道?日前,婺城区检察院召开“检察护航快递业健康发展”座谈会,金华市邮政管理局、金华市快递行业协会与金华市范围内6家主要快递物流公司负责人参加会议。

同时,婺城区检察院发布了《快递行业规范健康经营指引》,针对问题提出24条指引建议。比如,建议根据相关规定验视内件,验视后作出验视标识;对标注上门投递要求的,不得投递到末端服务设施、站点;从业场所装入监控,随时进行抽查;在从业人员培训时加入公民个人信息保护相关内容等。

金华市邮政管理局党组成员、副局长黄宏伟表示,“双十一”临近,邮政管理局将组织快递从业人员学习相关法律法规和《指引》,增强快递从业人员的法律意识,消除安全隐患。

我省举行第十届 海洋经济发展法治论坛

本报记者 李洁

本报讯 这是一场关于我省海洋经济发展的学术盛宴。

10月29日上午,70余名来自全省法学法律界的专家学者齐聚嘉兴南湖畔,参加我省第十届海洋经济发展法治论坛。本届论坛由省法学会和宁波、温州、嘉兴、舟山、台州等市法学会主办,嘉兴市法学会承办。

“海洋经济发展法治论坛”是省法学会根据省委、省政府发展海洋经济、建设港航大省和建设“海上浙江”重大战略决策设立的重要区域性论坛,自2009年创办以来,已成功举办9届,在发挥高层次学术交流平台作用、凝聚高水平学术研究力量、深化海洋经济法治研究等方面作出了积极贡献。

本次论坛围绕“海洋经济高质量发展与生态护海法治保障研究”主题深入研讨,在理论与实践的结合上收获了新成果。宁波大学特聘教授、全国人大环境与资源保护委员会法案室原主任翟勇,国家自然资源部第二海洋研究所研究员黄伟分别作了题为《国家海洋政策、战略与法律》《浙江近海海洋垃圾与微塑料污染现状研究与思考》的主题报告;来自法院、高校等系统的4名专家学者则紧扣论坛主题,从各自不同的角度进行交流发言。

本次论坛还表彰了获奖论文作者和优秀组织单位。论坛不仅收到了一大批高水平有分量的研究论文,还吸引了一批年轻学者、检察官、法官入列,为我省海洋经济法治研究队伍补充了新鲜血液。